

杭州滨江浦沿,有个教育硅谷

硅谷小学和竺可桢学校9月启用,今年还有多个教育配套项目

本报记者 杨茜 通讯员 宋桔丽 肖鲤桐
盛锐 制图 楼晋瑜 摄影

硅谷,世界创新中心。

杭州滨江,也有个“硅谷”。金秋9月,位于浦沿区块的杭州市硅谷小学将正式招生。“当初买房其实没考虑过学区,没想到‘天赐大礼’,妥妥地成为了学区房。”硅谷小学距离滨耀学府几步之遥,摇中房子的周小姐感觉中了头彩。

今年,除了杭州市硅谷小学,浦沿区块还将有一所杭州竺可桢学校开始招生,硅谷中学也已经在建设中。此外,浦沿区块今年的教育配套还将完工1个项目、续建7个项目、开工2个项目。不久的将来,一座座幼儿园、小学、中学将在浦沿遍地开花。

滨江区教育水平和区域发展同频,在最新一次浙江省教育现代化发展水平检测评估中名列全省第一。这一次,浦沿区块捧出的教育新版图,会给滨江区注入怎样的新活力?



杭州市硅谷小学实景图

高颜值、科技感

一楼没教室,而是实验室、劳动基地

杭州市硅谷小学建设已经完成,目前正在做软装。一座崭新大气、充满科技感的高颜值学校拔地而起。

学校位于诚业南路以东,规划支路以南,信诚南路以西,规划支路以北,占地46.5亩,设计规模为36个班。现在学校已经被纳入到了杭州二中白马湖教育集团。

“名字已经决定了我们学校的方向和理念。”杭州二中白马湖学校小学部部长胡晓敏说。

走进新建校园,第一感受就是宽敞,有大片留白活动空间。学校设计从儿童启蒙教育中的拼图游戏中汲取灵感,形成彩色拼图楼宇群,以精致的景观小品串联起来。

一楼的规划中是没有教室的,而是一个个实验室和劳动基地。其他楼层,由四个普通教室、两个大小不同的兴趣教室及办公等教学辅助功能组成,兴趣教室与普通教室可平层或同一栋楼内就近使用,减少走班制教学课间换教室的行走距离。

学校在家长接送这一场景也有巧思。在一天的学习后,家长们可以将汽车直接开到地下接送区,或步行通过校外下沉广场到达接送区。周末、节假日时段,外来人员可由学校次出入口进入体育馆,可实现学校公共功能与社会共享。

大气、优雅、活泼

“求是”精神指引,培育学生创新能力

在同一区块,今年还有一所杭州竺可桢学校启用。位于西浦路以东,望水路以南,鸡鸣山路以北,设计规模为24班中学。学校以竺可桢“求是”精神为指引,以科技和人文教育为办学特色,培育学生科学创新能力。

设计紧紧围绕校园内学生与教师之间,学生与学生之间,家长与学生之间交流、学习、运动等要求,注重人性化的



身心感受,营造大气、优雅、活泼的校园环境。

今年5月,竺可桢之子、化学家竺安先生来杭洽谈办学事宜,参观了正在建设中的学校,并题词寄语滨江教育。

有着“天堂硅谷”之称的高新区(滨江),每年都吸引着大量高新人才。周边的北航研究生院和国家重点实验室落点,使得人才对教育的需求也进一步加大。为了满足企业员工子女接受一流教育的需求,全区不断加快校园建设。今年,高新区(滨江)的学校建设项目共有29个,其中投用4个,完工4个,续建17,开工4个。

接下去,全区将建设教育发展共同体,发挥国内教育强区和名校的辐射、示范作用。到2025年,全区参与名校集团化办学的中小学、幼儿园比例达到100%。

孩子们可以在家门口就读美丽的学校,遇见优秀的老师,相识真诚的伙伴,一场遇见美的修行,就从这里开始。

不一样的蚕宝:吃进绿桑叶,吐出黄金丝

桐乡凤鸣街道6年前引进的这个新品种,让蚕农增收20%

本报记者 朱丽珍 蓝震 通讯员 邱俊

日前,桐乡市兴民蚕业专业合作社收购春蚕接近尾声。合作社负责人朱根兴接受了从央媒到地方,共5家媒体的采访。让大家慕名而来的,是合作社里收购的蚕茧,都是金灿灿的黄色。这种“黄金茧”,是朱根兴牵头引入、试养、推广,最终形成“企业+合作社+农户”的订单养蚕模式。

6年前的一次尝试

今年60岁的朱根兴,是桐乡凤鸣街道建胜村人。这里是远近闻名的“蚕桑之乡”,全村930多户人家,养蚕的有四五百户。

朱根兴年轻时就很有商业头脑,他也很清楚农民的辛苦,比如养蚕,农民没有定价权,辛辛苦苦养了一个月,可最后收购行情不好,价格上不去。

2013年,他带领村民成立桐乡市兴民蚕业专业合作社,走访调研蚕种市场,他一直在想,怎样提高农民的收入。

2016年,凤鸣街道以科技特派员项目,引进品种优、抗病性好的新品种,实现传统农业转型升级。

通过这个项目,朱根兴率先与中国蚕研所、浙江大学和相关农科院合作,在桐乡引进了“黄金茧”进行试养。

黄金茧,就跟它的名字一样,蚕宝宝吐出来的蚕丝是金黄色的,犹如一根根金丝线,结出来的茧子,色泽亮丽。试养过程,让朱根兴惊喜。

“其实跟之前养殖差不多,甚至还更容易。”朱根兴介绍,黄金茧可饲养春秋两季,蚕种抗病性更强。

试养经验较为成熟后,2019年他就在村里进行两三百张蚕种的小面积推广。

“张”,是蚕农统计蚕种的一个量词。一“张”相当于蚕宝宝约3.2万条,可收获蚕茧近130斤。

此后,朱根兴陆续在建胜村全面推广“黄金茧”养殖技术,为村民提供蚕种,成本价培育小蚕。今年,预计合作社

推广的黄金茧养殖量可达近千张,光春季就发放茧种近300张。

“今年收购的春蚕有3万多斤,每担收购价比普通蚕茧要高出400元。”对农民来说,相当于能增收20%。

“黄金茧”是订单式定价

为什么黄金茧能卖出更好的价格?原因有很多,比如金色蚕丝织就的蚕丝被,看着就如同“黄金被”,讨了一个好彩头。

另外,黄金茧丝中叶黄素含量高,抗菌效果更好,天然的艳丽色彩在缫丝加工后不需要后期化学染色,更加环保。即使价格是普通蚕丝被的两倍,顾客也愿意买单。

更重要的一点,朱根兴向桐乡本地蚕丝被生产企业寻求合作,形成了“企业+合作社+农户”的订单养蚕模式。

这种模式是订单式定价,“从我们合作社拿走的蚕种,我们会负责收购蚕茧,而且实施优质优价收购。”朱根兴解释说。

金灿灿的蚕茧,如今就是村民手中的一本“致富经”。

今年春季的黄金茧收购已经接近尾声。采访过程中,朱根兴不止一次感叹,如年轻人来接棒的少。

在朱根兴看来,坚持种桑养蚕,更多的还有技术和文化的传承。

在桐乡代代相传的“家庭农场”模式,正是这片土地最具标志性的印记之一。

专栏 产权公告 投稿邮箱:0571-85311551

杭州产权交易所公告

杭州市上城区火车东站东广场G层1号等6处房屋出租公告

标的编号:HJS2022ZL0714-0719

项目名称:杭州市上城区火车东站东广场G层1号等6处房屋4年租赁权

出租底价:3.96元/平方米/天起

信息披露截止时间:

2022年6月17日16时

联系人及电话:王先生 陈小姐
0571-85085582、0571-85085559

详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。